

总策划 | 杜传贵 林海利  
总统筹 | 孙爱群 吴江  
执行统筹 | 孙晶 刘佳宁

潮起东方。从太空上的中国“天宫”空间站远眺，长江蜿蜒灵动，世界级城市群灯光璀璨。

长三角，这片面积约35.8万平方公里的中国东部发展热土，是中国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力强的区域之一。2024年上半年，沪苏浙皖三省一市地区生产总值突破15万亿元，约占全国经济总量的四分之一，高质量发展动能强劲。

党的二十届三中全会提出，“完善实施区域协调发展战略机制”，推动京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地区更好发挥高质量发展动力作用。

作为中国经济版图上熠熠生辉的两大区域，粤港澳大湾区、长三角地区，正以开放的姿态、创新的精神、协调的步伐，不断推动着区域经济的高质量发展，尤其是在新质生产力的培育上不断实现突破、形成新的势能。

作为助推中国经济高质量发展双引擎的两大区域，粤港澳大湾区、长三角地区，正以前所未有的速度，推动着区域经济的深度融合，促进着产业的转型升级，擦亮着创新的无限活力。

乘势而上，我们更关注这两大地域如何向“新”提质、积“势”？怎样站在培育、发展和释放新质生产力的高地与窗口上先行探路？近日，羊城晚报“新质观调研全国行”走进长三角，实探长三角地区在向高质量发展行进中如何答好必答题，追寻粤港澳大湾区与长三角两大区域在发展新质生产力上怎样创造协同合作新机遇。

# 粤港澳大湾区与长三角双「翼」齐飞，积「势」成力

## 从产学研加速转化到科技创新跨区域协同，从企业数字化转型到产业链智能化升级

竞争力跃迁是长三角产业集群的关键词之一。

上海提供芯片、软件等组成汽车“大脑”，

江苏提供动力电池，

浙江提供一体化压铸机，

安徽整车组装……

在长三角地区，

产业集群加速

协同发展，

新能源汽车形成了“四小时产

区圈”。全国约四成新能源汽车来自长三角。

在合肥新站高新区，

细挑、装配、集成、组

装、测试、包装……

安徽徽商新能源集团有限

公司生产车间内，

自动化生产线有序运转，一

派繁忙景象。

在宁波前湾新区，极氮智汇工厂借助

5G、AI、工业大数据技术，

让数字孪生将生产

制造全过程以及厂

本身和数字世界相

连，产线自动化率

达100%，综合效率提

升30%以上，降本增效的同时也缩短了供应链。

在南京，“四大支柱”产业之一的汽车产业正加速“驶”向世界各地，构建生态圈，跨“圈”“出海”。其中，仅拜腾新能源汽车集团股份有限公司（以下简称“拜腾集团”）生产的各

### 总书记说

#### A “新”欣向荣 新科技新场景“协同”加速

以不到4%的国土面积，创造了中国近四分之一的经济总量，长三角为何有如此强的爆发力？答案之一是：紧扣一体化、科技创新跨区域协同能力不断增强。

人在南京，却能操控杭州某工厂内的一台AGV（工业级移动机器人）小车启停和转向，时延抖动保持在20微妙内；透过高清镜头，医生数百公里外远程操控，可让“机器人”完成手术……这些“未来感”十足的场景，靠的是一张网——未来网络基础设施（CENI）。

早在2011年，中国工程院院士刘韵洁就率先瞄准未来网络这一前沿赛道，在南京勇闯“无人区”，在上月落幕的第八届未来网络发展大会上，刘韵洁宣布CENI正式建成。目前，CENI已开通全国40个核心城市节点及沿途的133个城市节点。

数字化的大网延伸到各个领域。在南京，一家工程咨询设计集团——华设设计集团股份有限公司（以下简称“华设集团”）正从基础设施领域走向智慧、环保、新能源、装配式建造、商业消费等新兴专业

#### B “模都”“膜都” 创新驱动产业新“魔法”

如何着力加强协同创新产业体系建设？

矢志建成国家科技创新中心的上海，在人工智能领域的全球化阵营遥遥领先，正剑指“模都”。

目前，上海大模型企业已达上百个。

人工智能“上海高地”和“大模型之都”建设快马加鞭。

以上海漕河泾为例，

作为上海科创中心

重要承载区之一，

这里在人工智能领

域引领风骚。

以科技创新开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势，是高质量发展的迫切要求。

“创新”二字，离不开研发和人才的供给，

以及宁波这片土壤。

宁波高新区正

逐渐成为全球光电子

产业链集聚区，

并带动区域产量质

齐飞。数据显示，2023年，江北高新区膜产业实现产值306亿元，同比增长16%。

为什么总能瞄准功能材料产业链的机

遇，走出自己的技术路？

激智科技副总经理、

研发负责人李刚给

的答案是：“主要来

源于我们

在成膜技术

和设计方面有自己

的创新。”

“创新”二字，离不开研发和人才的供给，

以及宁波这片土壤。

宁波高新区正

逐渐成为全球光电子

产业链集聚区，

并带动区域产量质

齐飞。数据显示，2023年，江北高新区膜产业实现产值306亿元，同比增长16%。

#### C 以“质”致远 数智制造赋能固链强链

竞争力跃迁是长三角产业集群的关键词之一。

上海提供芯片、

软件等组成汽车“大

脑”，

江苏提供动力电池，

浙江提供一

体化压铸机，

安徽整车组装……

在长三角地区，

产业集群加速

协同发展，

新能源汽车形成了“四小时产

区圈”。全国约四成新能源汽车来自长三角。

在合肥新站高新区，

细挑、装配、集成、组

装、测试、包装……

安徽徽商新能源集团有限

公司生产车间内，

自动化生产线有序运转，一

派繁忙景象。

在宁波前湾新区，

极氮智汇工厂借助

5G、AI、工业大

数据技术，

让数字孪生将生产

制造全过程以及厂

本身和数字世界相

连，产线自动化率

达100%，综合效率提

升30%以上，降本增效的同时也缩短了供应链。

在南京，“四大支柱”产业之一的汽车产业正加速“驶”向世界各地，构建生态圈，跨“圈”“出海”。其中，仅拜腾新能源汽车集团股份有限公司（以下简称“拜腾集团”）生产的各

构建新发展格局、推进高水平对外开放赢得了战略主动。但也要看到，长三角一体化发展有许多深层次问题有待进一步破解，发展质量效率和辐射带动作用仍需提升，重点领域、重点区域一体化尚需努力，产业链供应链分工协作水平有待提升，建立全国统一大市场的龙头带动作用有待进一步发挥。改革开放还需进一步向纵深拓展，超大城市治理和发展还有不少短板，推进长三角一体化发展是一篇大文章，要持续用力，一任接着一任干，不断谱写长三角一体化发展新篇章。

2023年11月30日，习近平总书记在上海主持召开深入长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话。总书记指出，长三角一体化发展战略提出并实施5年来，规划政策体系形成并不断完善，强互动活跃的增长极功能不断增强，区域协调发展加快推进，区域环境共保联治扎实推进，长三角区域整体综合实力和综合竞争力持续位居全国前列，彰显中国特色社会主义制度优越性的重要窗口和我国参与国际竞争合作的重要平台的作用日益显现，为

构建新发展格局、推进高水平对外开放赢得了战略主动。但也要看到，长三角一体化发展有许多深层次问题有待进一步破解，发展质量效率和辐射带动作用仍需提升，重点领域、重点区域一体化尚需努力，产业链供应链分工协作水平有待提升，建立全国统一大市场的龙头带动作用有待提升，区域环境共保联治扎实推进，长三角区域整体综合实力和综合竞争力持续位居全国前列，彰显中国特色社会主义制度优越性的重要窗口和我国参与国际竞争合作的重要平台的作用日益显现，为

构建新发展格局、推进高水平对外开放赢得了战略主动。但也要看到，长三角一体化